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P e n t r u „ S t a t u t u l o r g a n i c " . 
Spulberarea unei calomnii. 

I. 
în numărul din 21 Ianuarie al ziarului 

„Patria" din Cluj, un domn care iscăleşte 
Ernest Armeanca, tipăreşte un articol: „Sta
tutul organic operă francmasonă ?" 

Autorul, rezumând un studiu al tânăru
lui profesor D. Braharu despre secretarul 
de stat Gheorghe Ioanovici, are aierul că 
se îndoieşte de gravitatea acuzei, dovadă 
semnul întrebării din urma titlului. Şi totuşi, 
această precauţiune grafică nu-i decât o 
ipocrizie, căci în fond recenzentul susţine, 
cu amândouă mâinile, ignobila invenţie de 
ultima oră, că Statutul organic ar fi operă 
francmasonă. 

Căci, iată ce afirmă domnia s a : „Re
cunoaşterea însă prin lege a mitropoliei 
transilvănene, cât şi sancţionarea Statutului 
organic, se pare că trebuesc atribuite, în 
bună parte, influenţei hotărîtoare a lui Gh. 
Ioanovici". Şi recenzentul nostru se gră
beşte să complecteze — cu satisfacţie cam 
suspectă — că Ioanovici era francmason 
de marcă, şi astfel ar fi adus în elaborarea 
Statutului organic „o aplicare a crezului 
său masonic". 

Dar dl Ernest A. nu se opreşte aici. 
Domnia sa binevoieşte a crede, că Statutul 
organic n'a însemnat un câştig real pentru 
interesele noastre bisericeşti. Şi credinţa 
aceasta şi-o formulează iarăş sub chipul 
unei întrebări, de inocenţă serafică, zicând: 
„Nu cumva, caracterul laie mult prea accen

tuat al constituţiei bisericii ort. din Ardeal, 
trebue atribuit lui Gh. Ioanovici, francma
sonul notoriu? Şi astfel, recenzentul con
chide sentenţios, că acum problema Sta
tutului organic are să fie privită dintr'un 
punct de vedere cu totului nou (sc. al franc
masoneriei). 

Acestea sunt, în rezumat, alegaţiunile 
dlui Ernest Armeanca. Pe cât de tenden
ţioase, pe atâUde insolite. Le vom pune Ia 
punct, cu regretul că ele au putut ieşi la 
lumină într'un ziar serios, obicinuit să me
najeze sensibilitatea numeroşilor săi abonaţi 
ortodocşi. 

II. 
Să le luăm pe rând. 
1. Recenzentul spune: Recunoaşterea 

prin lege a Mitropoliei noastre revine în 
buna parte, influenţei hotărîtoare a lui Ioa
novici. Iată o primă inexactitate! Căci emi
nentul biograf al mitropolitului Şaguna, prof. 
/. Lupaş, întemeiat pe acte oficiale şi pu
blice, ne învaţă altfel. Dânsul rezumând 
desbaterile parlamentare, citează oratorii, 
cari au susţinut proiectul de lege (art. IX. 
din 1868) printre ei îndeosebi pe Şaguna 
şi ministrul Edtvos. Este adevărat, că la 
un articol au vorbit şi deputaţii I. Puşcariu 
Gh. Ioanovici şi sâ/ibul Svetozar Miletici, 
pledând pentru atributul „naţional" al con
gresului bisericesc. Atât. Pentru a şti, cui 
revine „influenţa hotărîtoare" în această 
materie, să vedem ce spune Lupaş: „Fără, 



politica înţeleaptă şi sigură a lui Şaguna, 
această lege anevoie ar fi putut intra în 
Corpus Iuris Hungarici. Probabil că pe 
lângă consideraţiii de utilitate generală, şi 
relaţiile de prietenie, în cari se afla Şaguna 
cu luminatul şi umanitarul Eotvos, îl vor 
fi îndemnat pe acesta să pledeze pentru 
primirea proiectului său". 1 ) 

Mai avem apoi o dovadă. Şaguna în
treţinea legături de prietenie şi cu vestitul 
fruntaş sas Iacob Ranicher, pe atunci con
silier în ministerul Cultelor. Intr'o scrisoare, 
pe care i-o adresează cu data de 11 No-
emvrie 1867, Şaguna îi spune, că secre
tarul de stat Gh. Ioanovici i-a comunicat 
proiectul de lege pentru recunoaşterea Mi
tropoliei ortodoxe, faţă de care şi-a făcut 
toate observaţiile. Aude însă, că nu s'ar fi 
ţinut seama de e le ; pentru a cunoaşte ade
vărul, roagă pe Ranicher să-1 informeze 
exac t . 2 ) S'a dovedit pe urmă, că svonurile 
lansate au fost tendenţioase. Este însă in
teresant, că deşi proiectul i-a fost trimis 
de Ioanovici, totuşi Şaguna nu se mai adre
sează acestuia pentru risipirea nedumeriri
lor, ci sasului Ranicher. 

Se cuvine deci, să reducem rolul lui 
Ioanovici la proporţiile lui juste, părăsind 
terenul exagerărilor. 

2. Sancţionarea Statutului organic, se 
datoreşte în bună parte — zice recenzen
tul — tot influenţei hotărîtoare a lui Ioa
novici. Este a doua inexactitate. 

Lucrările relativ Ia sancţionare sunt re
date chiar de către /. cav. de Puşcariu, ca 
martor şi factor activ al lor, intr'o carte 
postumă. 3) Aici se spune textual: „Ministrul 
Eotvos a compus o comisiune censurăfoare, 
ce consta din cei doi secretari de stat T a -
nârky şi Ioanovici şi din cei doi consilieri 
de secţiune Maridics şi Puşcariu. în această 
comisiune, condusă personalmente de însuş 
ministrul, s'a citit şi s'a desbătut întreg 
Statutul organic din § în § şi văzându-1 ce 
principii liberale cuprinde el — după ce 
isprăvi pertractarea lui până la fine, z ise: 
„voiu să se sancţioneze prin Maestatea Sa, 
ca să puteţi odată spune, că aceasta s'a în-

' ) cf. lucrarea Mitropolitul Andrei Şaguna. Sibiu. 1911. 
Edijia II, p. 284, vezi de acelaş : Saguha şi Eotvos. Arad, 
1913, p. 16. 

2 ) cf. /. Mateiu, Contributiuni la istoria dreptului bi
sericesc. 1922, voi. I. p. 244. ' 

3 ) Notiţe despre întâmplările contemporane. Sibiu, 1913. 
p s 135. 

tâmpla! sub un ministru ungur liberal, care 
n'a vrut să fie mai puţin liberal ca congresul 
vostru". 

Orice minte nepreocupată poate vedea 
din acest citat, cui îi revine influenţa hotărî
toare în sancţionarea Statutului organic. 

Fireşte, ca membru al comisiunii, Ioa
novici îşi are şi el contribuţia sa la acea
stă operă. O credem însă mai puţin impor
tantă decât a lui Puşcariu, pentru motivul 
că acesta fusese chiar raportorul Statutului, 
deci exponentul principiilor şi structurei lui 
democratice. 

Revine deci refrenul, că factorul moral 
determinant în sancţionarea Statutului, tre-
bue văzut tot în relaţiunile intime dintre Ş a 
guna şi Eotvos. 

III. 
Să trecem acum la a treia alegaţiune a 

recenzentului şi anume, că Ioanovici ar fi 
adus în elaborarea Statutului o aplicare a 
crezului său masonic. 

Care este acest c rez? Ne-o spune tot 
domnia sa : caracterul laic mult prea accen
tuat al constituţiei bisericeşti. Se pare, că 
dl Armeanca ignorează complect lucrările 
numeroase relativ la Mitropolitul Andrei 
Şaguna. Altfel n'ar putea etala opinii atât 
de absurde. Căci, introducerea laicilor, şi 
încă în număr preponderent faţă de Cler, 
în corporaţiunile bisericeşti, aparţine inte
gral nemuritorului Mitropolit, constituind 
una din concepţiile lui programatice. J ) 

Dovada o avem în faptul, că Şaguna 
hotărîse convocarea unui sinod bisericesc 
încă în 1848, care urmă să se ţină în Ră
şinari sau Sibiu pe ziua de 19 Septemvrie. 
La acest sinod aveau să participe 4 4 proto
popi şi 56 mireni. Şi anume cei dintâi ca 
membrii de drept, iar cei din urmă recrutaţi 
prin alegere. 2) Deci, laicii aveau să formeze 
majoritatea încă de pe atunci, când Ioanovici 
era cu totul absent din viaţa Bisericii. Dar 
ideea laicilor o vedem concretizată şi în 
adunarea naţională dela Blaj din 1843, unde 
se hotăreşte să se ceară dela stăpânire 
sinod general anual, după vechiul drept, cu 
deputaţi bisericeşti şi mireneşti. Iar cu doi 
ani mai de vreme, deci în 1846, Românii 

' ) Vezi pe larg, îndeosebi: /. Mateiu, Contributiuni la 
istoria dreptului bisericesc. 1922, voi. I. p. 102 şi urm. şi 
163 şi urm. 1 

0 cf. Lupaş, Mitr. Andrei Şaguna p. 96. ibidem, Şa
guna şi Eotvos! 11. 1 Mateiu o.' p. 104. 



ortodocşi cer un sinod cu participarea mi
renilor pentru alegerea Episcopului, după 
moartea lui Vasile Moga . l ) 

Prezenţa laicilor în adunările bisericeşti 
era tot aşa de veche, ca^ şi însăşi Biserica 
românească din Ardeal. "Iar Şaguna ducea 
instituţia laicilor pâna la vremurile creşti
nismului primitiv. Tot în 1848 avea să se 
întrunească un sinod la Arad, cu clerici 
şi 2 / 3 mireni, dar revoluţia 1-a amânat până 
în 1 8 5 0 . 2 ) Tot în acest an Şaguna ţine la 
Sibiu un sinod eparhial, cu 25 protopopi 
şi 30 mireni, printre cari şi eroul Avram 
Iancu.3) Urmară alte două sinoade în 1860 
şi 1864, tot cu un număr considerabil de 
mireni, convocate de Şaguna. 4 ) La cel din 
urmă prezintă Şaguna pentru întâia oară 
proiectul său de Statut organic, care fu 
votat, cuprinzând principiul de bază că laicii 
participă cu 2 / 3 î n adunările bisericeşti 
(§ 124) . Nici în acest Sinod nu exista încă 
un Gh. loanovici. 

După această practică, s'a ajuns în sfâr
şit şi la congresul naţional-bisericesc din 
1858, constituit din 3 0 clerici şi 72 laici. 
El a votat Statutul organic, sub care a trăit 
Mitropolia ardeleană mai bine de 5 0 de ani. 

Dl Armeanca pretinde, că Gh. loanovici 
a impus Statutului crezul său masonic, prin 
faptul, că s'a dat preponderenţă în Biserica 
elementului laic. 

Ce profundă eroare! Ar însemna mai 
întâi să credem, că cei 71 de intelectuali 
erau nişte anonimi agramaţi, fără ştiinţă şi 
fără orizonturi în trecutul Bisericii ortodoxe. 
Pe când în realitate, ei însemnau elita nea
mului nostru din acel timp. 

Iar dacă preponderenţa laicilor în orga
nizaţia bisericească ar fi o concepţie ma
sonică, ar trebui să credem, că toţi membrii 
congresului erau francmasoni. Ceea ce va 
admite, — credem — şi recenzentul, că 
este o aberaţiune. 

Iar mai presus de toate, unde rămâne 
Şaguna, cu ortodoxia lui autentică? 

Nu domnule Ernest Armeanca, Congre
sul n'a plutit de loc în apele tulburi ale 
francmasoneriei lui loanovici, ci a fost în
călzit de conştiinţa unei vechi şi admirabile 

0 cf. T. V. Păcăţianu, Cartea de Aur. voi. I. p. 165. 
2) /. Mateiu, o. c.' p. 107. 
3 ) cf. Actele soborului din 1850. Vezi şi Lupaş, Mitr. 

A. Saguna, p. 96. 
' } cf. I. Mateiu, o. c. p. 121. 

tradiţii bisericeşti ortodoxe, în care a trăit 
neamul nostru veacuri de-arândul şi pe care 
genialitatea lui Şaguna a ştiut-o împros
păta în forme nepieritoare. 

Acesta-i adevărul istoric! 
* 

Cât despre Gh. loanovici, el trebue a-
şezat în cadrul normal al rolului pe care 
1-a avut de fapt, fără exagerări şi fără co
mentarii suspecte. Este cunoscut, că Mitro
politul Şaguna ştia să se servească, cu o 
perfectă intuiţie, de oameni şi împrejurări, 
în vederea marilor sale înfăptuiri. L-a uti
lizat deci şi pe loanovici, cu atât mai mult, 
că era macedo-român ca şi el, un motiv 
în plus spre a-i acorda încrederea lui. 

Probabil este, — dat fiind caracterul 
secret al masonismului — că Şaguna n'avea 
cunoştinţă de această calitate a lui loano
vici. Altfel cu greu ne-am explica faptul, 
de a vedea pe Gh. loanovici în postul de 
secretar de stat la Culte, tocmai graţie in
tervenţiei lui Şaguna. Aceasta rezultă, dintr'o 
scrisoare a Mitropolitului din 14 Martie 1867 
adresată lui Ioan cav. Puşcariu, în care vor-
bindu-i de o recomandare cerută de Eotvos 
pentru postul în discuţie, îi scr ie : „eu spe-
rez că loanovici va fi şeful departamentului 
bisericesc pe partea noastră în Ministerul 
cultului".*) Şi speranţa s'a îndeplinit în
tocmai. 

Deci, fără a încerca să diminuăm me
ritele lui loanovici, vom recunoaşte, în mod 
loial, că el face parte dintre colaboratorii 
lui Şaguna. Şi dacă astăzi se încearcă a i 
se stabili faţă de aceştia o proeminenţă, 
— de altfel discutabilă — în virtutea pos
tului înalt ce l-a ocupat, să nu uităm, că 
meritul revine tot Iui Şaguna, care l-a ştiut 
aşeza acolo. 

în schimb, trebue să respingem cu toată 
hotărîrea, stigmatul infamant al masoneriei, 
ce i se aruncă, cu atâta desinvoîtură, Sta
tutului organic. 

Conştiinţa şi experienţa ne spune, că 
este o creaţiune perfect ortodoxă, care a 
servit în chip strălucit interesele noastre 
bisericeşti, rămânând şi în viitor pivotul 
marilor realizări din viaţa Bisericii neamu
lui românesc. 

Dr. I. Mateiu 

' ) cf. Lupaş, Şaguna şi Eotvoş, p. 19. 



„Frăţia Ortodoxă Română" 
„Chemarea" către credincioşii Bisericii 

noastre în vederea organizării lor într'o pu
ternică asociaţie a mirenilor ortodocşi „Fră
ţia Ortodoxă Română" a avut un neaştep
tat răsunet în întreg cuprinsul ţării. 

în numărul trecut am publicat articolul 
dlui prof. univ. Nichifor Crainic, directorul 
ziarului creştin „Calendarul". în acest nu
măr continuăm publicând mai întâi artico
lul din „Telegraful Român" care a premers 
„Chemării": 

„Colaborarea mirenilor cu clerul. 
Cu binecuvântarea Sfintei noastre bise

rici ortodoxe, fiii săi credincioşi, fruntaşi 
încercaţi din capitala ardeleană a ţării în
tregite, au luat de curând o bine gândită 
şi de mult aşteptată hotărîre: urzirea Uniunii 
Românilor Ortodocşi. 

în acest măreţ scop, este îndreptată o 
Chemare frăţească, ce o publicăm la loc 
de frunte, adresată către intelectualii români 
ortodocşi. 

în faţa acestei Chemări, atât de grăi
toare, de calde şi de lămurite, comentarul 
nostru devine astă dată superfluu. 

însufleţită „Chemare" dela Cluj, româ
nească ş r ortodoxă, —după cum a carac
terizat-o î. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului în cuvântul spus la Anul nou 
în recepţia dela reşedinţa Sa, — „preconi
zează ideea înfrăţirii intelectualilor noştri 
din Ardeal pentru a da o mai efectivă con-
tribuţiune din partea lor la realizarea pro
gramului sfintei noastre Biserici. Dumnezeu 
să binecuvinteze gândul cel bun şi să ne 
ajute la înfăptuirea lui. Vă rog să duceţi 
pretutindenea simţemântul încrederii în Dum
nezeu şi în puterea de viaţă a neamului. 
Biserica lui strămoşească 1-a văzut trecând 
prin împrejurări şi mai critice ca cele de 
astăzi, dar i-a întărit curajul. Cu experienţa 
ei de veacuri îi spune şi acum: Sus ini
mile! — şi în contact cu dificultăţile ce 
le întâlnim în cale, să ne oţelim puterile 
pentru a merge cu paşi siguri pe drumul 
ce ni-1 indică Providenţa divină." 

Cu Dumnezeu înainte!" 

• în „Biserica şi Şcoala" organul oficial 
al eparhiei ort. din Arad „Chemarea" a fost 
premersă de următorul articol: 

„împlinirea unei dorinţi binecuvântate: 
Uniunea Românilor ortodocşi. 

P. Sf . nostru episcop Grigorie a fost 
cel dintâi care a făcut propunere către Sf . 
Sinod pentru urzirea uniunei Românilor or
todocşi din întreaga ţară. Ideea pornită dela 
Arad începe a se înfiripa, şi în ziua de 
Dumineca ortodoxiei ne va fi dat să vedem 
organizată o forţă laică demnă de misiunea 
Bisericei noastre. Ne stăpâneşte pe toţi un 
simţământ de solidaritate, pe care numai 
maica noastră biserică îl poate produce. Ne 
închinăm smeriţi în faţa Providenţei, că ve
dem pe fiii mireni ai Bisericei înfrăţiţi sub 
steagul sfânt al Crucii şi venind în ajuto
rul Clerului, ca să poată fi inspirator, că
lăuzitor şi animator al neamului. 

Apostolatul laic este o fortificarea muncii 
preoţeşti. în Rusia, când credincioşii fugiţi 
în biserici, ca să se roage contra urgiei 
bolşevice, ascultau pe episcopi şi preoţi, 
cari stăteau cu manile întinse în toată vre
mea, binecuvântând poporul iar când epi
scopii şi preoţii, ţinând prea mult manile 
întinse, oboseau, veneau credincioşii şi le 
sprijineau manile ca să poată binecuvânta 
mai departe. Aşa vin acum laicii noştri ca 
să ne sprijinească pe noi în munca noastră. 

Slavă Ţ ie , Doamne, că ai chemat pe 
fiii laici ai bisericei la luptă organizată pen
tru Biserica T a şi a neamului românesc. 
Noi slujitorii Altarelor simţim că noui în
demnuri de muncă primim dela mişcarea 
ce a pornit. Să făgăduim că vom munci şi 
mai intensiv şi că vom da concursul nos
tru acestei mişcări, care va adeveri cu pri
sosinţă puterea de viată a neamului nostru 
şi a Bisericei Sale întemeiată pe credinţa 
în Hristos Domnul nostru, căruia se cuvine 
slavă în vecii vecilor. 

Sperăm că mişcarea va cuceri ţara în
treagă. — Cu Dumnezeu înainte!" 

Din adresele de adeziune spicuim ur
mătoarele declaraţii pline de însufleţire: 

1. Dintr'o scrisoare primită din Oradea: 
„Apelul D.-Voastră a avut un efect moral 
extra-ordinar de binefăcător şi acţiunea a-
ceasta era de mult aşteptată... Prevedem că 
în eparhia Orăzii nu va fi un singur inte
lectual ortodox care să nu facă parte din 
Uniune." 

2. „Subsemnaţii intelectuali din Sibiu, 



întruniţi în ziua de 2 0 Dec. 1932 , am luat, 
cu nemăsurată bucurie, cunoştinţă de salu
tara iniţiativă a fraţilor noştri din Cluj de 
a întemeia „Uniunea Românilor Ortodocşi" 
chemată să apere interesele şi să promo
veze aspiraţiile sfintei noastre biserici drept-
măritoare, care a fost în trecut cetatea ne
biruită a neamului şi care e menită şi pe 
viitor să fie scutul şi îndrumătorul înţelept 
al acestui neam. 

Dându-ne seama de importanfa covâr
şitoare — bisericească şi naţională deopo
trivă a acestei iniţiative, declarăm, că ne 
dăm cea mai însufleţită adeziune la înfăp
tuirea „Uniunii Românilor Ortodocşi", pro
miţând că şi în cadrul acestei organizaţii 
ne vom pune tot devotamentul în slujba 
sfintei noastre biserici şi a neamului, con
simţind să figurăm între semnatarii apelu
lui ce se va publica în această privinţă." 

3. „Braşovul cu tradiţia sa culturală or
todoxă, salută cu însufleţire iniţiativa ini
moasă a clujenilor şi îşi arată satisfacţia 
sufletească că după atâtea veacuri de apă
rare a legii strămoşeşti, vede în înfiinţarea 
reuniunii ortodoxe a mirenilor o nouă forţă 
de închegare în jurul altarului şi de apă
rare a bunurilor spirituale pentru întărirea 
Bisericii şi a Patriei." 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa de toamnă a preoţilor 
din tractul Cluj. 

E zi de intrare în Sion! Treptele lui 
sunt scăldate în raze de pace, chemare şi 
mângăere sufletelor obosite. Zi sfinţită prin 
intrarea Celei Preacurate în lăcaşul ceriu-
rilor. Veniţi voi toţi în sânul încăperii mele, 
vestea vioiu clopotul bisericii din Luna-
de-sus. 

în faţa sf. altar, slujitorii Celui Prea 
înalt, pătrunşi până 'n celea din lăuntrul 
ale lor de vecinicul adevăr că, numai cu 
genunchii frânţi în faţa Sfintei-Jertfe se mai 
poate gusta în aceste vremi de sdruncin 
omenesc o picătură din fericirea eternă — 
înalţă ruga dimineţii. 

Simt preoţii tractului Cluj, în frunte cu 
neobositul lor protopop Nicolae Vasiu. 

încăperile bisericii s'au micşorat în: mă

sură ce numărul credincioşilor creştea dela 
nepot şi până la bunică. Toţi fiii sufleteşti 
ai vrednicului Pr. I. Radu, erau la ora în
chinării. 

Cântări de preamărire s'au înălţat din 
piepturile tuturora, Celui ce se aduce de 
mii de ori pe zeci de mii de altare jertfă 
pentru poporul său iubit. 

După Sfta liturghie, cuvânt, sămânţă 
nepieritoare, s'a aruncat cu sete de trăire 
în ogorul celor veniţi către lumină, din 
partea Pr. A. Tomuş. Era propovedania 
evangheliei zilei, încopciată cu realitatea 
din scăpătarea zilelor de azi, arătând prin 
aceasta cu tăria convingerii că, rolul ficelor 
primei ce-a căzut, nu mai e acelaş cu al 
mamei lor din robia păcatului, ci e acelaş 
cu al dumnezeeştii Eva Măria, din împă
răţia harului. 

Apoi, deşi cumpăna zilelor noastre de 
trăire nu-şi are echilibrul stabil şi mult 
dorit, totuşi, nu este locul femeii a ţinea 
cornul plugului îndemnându-şi boii la trudă; 
sau trecând peste Nistru cu privirea, să o 
vedem în armura militară. Nu! în cuibul 
familiar, înconjurată de micile vlăstare, dând 
curăţenia, învăţătura şi lecţia hărniciţi de 
mamă prin pildă vie — acesta este rolul 
tău de femee în ceasul vieţii tale de aici!.. 

Din biserică, cu toţii am trecut în fruntea 
aceluiaş norod în sala mare a şcoalei din loc. 

P. On. Protopop, în faţa băieţilor de 
cl. IV, având de auditori, o sală prea puţin 
încăpătoare pentru cei intraţi în ea ; cu 
măestrie în cuvânt, ne-a învrednicit a ve
dea şi asculta cum se predă o lecţie de 
religie în şcoala primară. 

Vorbind celor mici pe limba lor, iar 
celor mari aşişderea, a desvoltat mult cu-
prinzătoarea pildă rostită de către Mântui
torul cu ocazia vorbirii despre împărăţia 
ceriurilor — pilda celor doi datornici. 

De nu ne vom ierta greşalele unii al
tora, nici Tatâl-nostru cel din ceriuri n'o 
să ne ierte păcatele noastre, ce 'n număr 
întrec cei zece mii de talanţi din amintita 
pildă. 

* 
Cu adevărata mulţumire ce se citea de 

pe feţele tuturora, norodul s'a împrăştiat 
la vetrele sale. 

E ora ce-şi pierduse răbdarea aşteptării... 
Masa ne-a dăruit .cu 'nbelşugare Pr. I. 



Radu — scăldată 'n veselie şi 'n dragoste 
frăţească isvorîtă din suflete cu adevărat 
ospitaliere. Vii mulţumiri s'au adus acolo, 
întâi de către P / O n . Protopop şi-apoi din 
partea tuturora. îndeosebi doamnei preotese 
care şi-a dovedit şi cu această ocazie titlul 
de bună gospodină. 

Şi pe această cale ţinem a-i aduce în
tregii familii călduroasele noastre mulţumiri. 

Din motive familiare, binecuvântate, lip
sind Pr. I. Lazar raportorul asupra lucră
rilor „Problema învăţământului religios în 
şc. primară11 •— retraşi în şedinţă intimă, 
se dă citire lucrării Pr. A. Tomuş. 

Tratată fiind cu multă pricepere şi zel 
de harnic lucrător în via Domnului, a fost 
ascultată cu viu interes; căzând în urmă 
de acord cu toţii să fie publicată în foaia 
noastră oficială „Renaşterea", pentru a-i 
lua cât mai mulţi îndoitul folos. 

Din discuţiile asupra acestei probleme 
atât de actuale, se relevă, îndeosebi de către 
Pr. On. Protopop N. Vasiu, însemnătatea 
ei, insistând mult asupra dorinţei preotului 
de-a catehiza, având menirea formării de 
caractere cu adevărat morale, cari de bună 
seamă trebue crescute încă din fragedă co
pilărie, când mlădiţele cedează mai uşor 
voinţei celui ce se apropie de ele. 

Cuvântul lui Dumnezeu trebue sămănat 
atunci când ogorul e mai potrivit şi mai 
bine pregătit pentru sămânţa cea sănătoasă 
ce trebue să aducă însutitul rod. Aceasta 
îndeosebi la sate îşi găseşte în primul plan 
rostul. Cu mult mai greu se poate aceasta 
realiza în mediul orăşenesc, unde preotului 
îi trebuesc sforţări enorme pentru a putea 
răzbi. 

în consecinţă, On. fraţi preoţi să fie 
mândri de-a purta pe umerii lor această 
nobilă datorinţă de a-şi creşte cetăţenii de 
mâine. Fiindcă, de-asupra tuturor veacurilor 
planează şi va plana singura, adevărata în
văţătură a lui Isus Cristos, care este adu-
cătoarea de mult căutata fericire, pe acest 
pământ, avându-şi cursul ei firesc în eter
nitate, armonia universală. 

Grea menire a noastră, dar pe cât de 
grea pe atât de nobilă şi sfântă, proprie 
fiind numai sufletelor mari. 

Se cere apoi din partea tuturora redac
tarea de manuale'îri conformitate cu ac

tuala programă analitică, pentru ca mai uşor 
să ne ajungem scopul dorit şi 'n această 
lăture a chemării noastre. 

• * 
Pr. I. Stănescu, fiind încredinţat cu ra

portul general asupra activităţii cercurilor 
religioase din protopopiat, ne face cuno
scută această activitate prin cuvinte de laudă 
celor merituoşi; arătând totodată rolul ace
stor cercuri şi cauzele cari au determinat 
înjghebarea lor. Cauze ce-şi au isvorul în
deosebi în cataclismul- răsboiului mondial 
care a sdruncinat adânc sufletele omeneşti, 
pe cari azi e foarte greu a le readuce în 
firescul lor echilibru. Aceasta mai cu seamă 
azi, când cei chemaţi pentru acest scop 
sunt adânc neîndreptăţiţi. 

De aici o mulţime de propuneri pentru 
îndrumarea lucrurilor pe căi mai norocoase. 
Pentru cari însă se cere neapărat adevărata 
solidaritate prin organizare, cu scopul, buna 
armonie şi îndreptăţirea celor umbriţi. Dru
mul mai sigur va fi întrunirea unui congres 
al preoţimii, bine 'nţeles, supt supraveghe
rea de-aproape a Chiriarhului, purtător de 
de multă grije, ca fiii Prea Sfinţiei Sale 
să-şi aibă barămi strictul necesar pentru 
a-şi putea face datoria pe deplin, atât faţă 
de tronul ceresc cât şi faţă de muritorii 
acestui veac. 

Apoi se mai cer următoarele: Salariile 
restante să se treacă în contul impozitelor 
restante. 

O vie propagandă în contra revizionis
mului. 

înfiinţarea judecătoriilor bisericeşti în 
fiecare comună. 

Onoratului Minister să se înainteze o 
adresă prin care să se ceară ştergerea ori
cărei taxe pentru cununia civilă. Aceasta 
fiind din lipsa de parale, concubinajele se 
înmulţesc înspăimântător. S'au citat cazuri 
mai multe susţinătoare celor afirmate ş. 
a. m. d. 

înainte de închiderea acestei conferinţe, 
care a avut loc la ora 17, s'au mai discutat 
o mulţime de chestiuni pastorale pentru edi
ficarea tuturora. 

într'o atmosferă de 'nfrăţire, pace şi 
iubire, care te făcea să uiţi scurgerea tim
pului, aducătoareâ oboselii, am petrecut 
toate clipele înşirate în s lova ' scr isă , : până 
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chiar şi 'ndeosebi momentul despărţirii, care 
a 'ntipărit adânc în sufletele tuturora un la 
minor de duioşie... 

în raza caldă a mulţumirii ce numai atari 
adunări frăţeşti o mai pot dărui, ne-am în
depărtat unul fiecare dela ospitalierul loc, 
casa şi masa Pr. I. Radu din Luna-de-sus, 
spre cuiburile noastre de trăire din văi şi 
munţi, zicându-ne, la revedere!.. 

Pr. Ieremia Şanta. 

Religie şi politică. 
Acesta este titlul conferinţei ţinute de 

către dl prof. univ. Gh. Bogdan-Duică, la 
Sibiu în 15 Ianuarie c , şi despre care „Te 
legraful român" scrie următoarele: 

„Publicul sibian a avut în Dumineca tre
cută (15 1. c.) fericita ocaziune de-a as
culta în sala cea mare a prefecturii una 
dintre cele mai interesante şi mai substan
ţiale conferinţe, ţinută de către dl prof. 
universitar Gh. Bogdan-Duică, despre re
ligie şi politică.. Dsa pornind dela noţiunea 
religiei — pe care a determinat-o drept 
un raport al omului cu Dumnezeu — a 
arătat ia început cum prin efectele sale ea 
se întâlneşte pe tărîmul vieţii sociale cu 
politica luată într'un înţeles superior. A-
ceasta pentru a justifica punerea lângă olaltă 
a celor doi termini. 

Unul dintre învăţămintele cele mai de 
seamă ale istoriei religiunilor este şi aceea, 
că la toate popoarele fără deosebire, epo-
cele de creaţie şi de înflorire au fost în 
funcţie de tăria sentimentului religios. Dacă 
astăzi voim să întronăm şi la noi o ase
menea epocă, lucrul de căpetenie este în
tărirea sentimentului religios. Această întă
rire trebue să înceapă cu înlăturarea duş
manilor lui. Duşmanii religiei peste tot, şi 
prin urmare şi ai ortodoxiei noastre sfinte, 
sânt scepticismul şi certele confesionale. 
Scepticismul duce in mod inevitabil la ste
rilitate, iar certele la slăbire lăuntrică. 

Ambii trebue înlăturaţi de către preo
ţime, care este necesară să fie mai elevată 
sufleteşte şi să devină mai energică întru 
propagarea idealurilor evanghelice. Această 
elevaţie şi energie o poate da o ştiinţă cât 
mai temeinică şi o conştiinţă morală cât 
mai neclătită. Dar nu numai preoţimea este 
chemată pentru înlăturarea duşmanilor orto
doxiei, ci şi laicii. Numai lucrând preoţii 

şi laicii mână în mână ne vom pregăti cu 
adevărat pentru misiunea cea niare pe care 
istoria ne-a dat-o nouă ca neam şi bise
rică în aceste părţi ale lumii. 

Conferenţiarul a fost viu aplaudat pen
tru conferinţa-i presărată, dela început şi 
până la sfârşit, cu experienţe, îndemnuri şi 
sugestii dintre cele mai preţioase." 

I * î C R O N I C A 1 ft I 

Predici în bisericile din Cluj. în bi
serica Sf. Nicolae, Joi 2 Febr., va predica 
Pr. Ioan Goron, spiritualul Acad. teol., iar 
Duminecă 5 Febr., va predica Pr. Simion 
Vasinca; în biserica Pogorîrea Duhului Sf., 
Joi 2 Febr., va predica Pr. Emil Nicolescu, 
prof. de religie, iar Duminecă 5 Febr., va 
predica Diacon Vasile Bogdan. 

Ziua de 24 Ianuarie, Unirea Prin
cipatelor, a fost serbată în Cluj prin ser
virea câte unei Doxologii la ambele bise
rici, în biserica catedrală Sft. Nicolae au 
servit P. On. prot. D.. Antal, pr. A. Muşat 
şi archidiacon Dr. I. Vască, care a rostit 
şi cuvântarea ocazională. Aici au participat 
toate autorităţile civile şi militare. O com
panie de soldaţi cu muzica militară au dat 
onoruriie. La biserica Pog. Duhului Sf. a 
servit P. On. protopop N. Vasiu şi diacon 
V. Bogdan. P. On. protopop a rostit o cu
vântare ocazională în faţa delegaţilor auto
rităţilor civile şi militare. 

Imprudenţă calvină. Biserica maghiară 
calvină (reformată) şi-a votat de curând noul 
Statut de organizare, spre a se pune de 
acord cu prevederile legii Cultelor din 1928 . 
Se vede însă, că actualii conducători ai cal-
vinismului din România, nu se pot împăca 
nici acum cu noua situaţie de drept public, 
creiată pe urma războiului mondial. Căci, 
deşi temeiul juridic al cultului reformat, tre
buie căutat exclusiv în Constituţia Româ
niei şi în legea pentru regimul general al 
cultelor, vedem totuşi cu surprindere că re
prezentanţii săi oficiali nu se sfiesc să e-
nunţe în art. 1 al noului Statut de organi
zare, — pe care îl publică în foaia lor ofi
cială — că libertăţile şi autonomia Bisericii 
reformate se bazează pe Approbatae şi com
pilate, odioasele legiuiri din veacul XVII, 
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cari însemnau pentru Români iadul suferin
ţelor politice. Este profund regretabilă a-
ceastă mentalitate. Socotim însă, că Minis
terul Cultelor va suprimă art. 1, cu ocazia 
aprobării Statutelor, făcând pe- cei vizaţi să 
înţeleagă, că şi toleranţa românească are 
o limită. 

Donaţie. Credinciosul Cengher Simion 
a Igni a donat bisericii noastre din Săca -
lul-de-pădure, din prot. Reghin, un imobil 
pentru cimiterul parohial, — o faptă vred
nică de imitat; pentru care donatara îi ex
primă şi pe această cale mulţumiri. 

Fapte creştineşti. Reuniunea femeilor 
române din T o p i i ţ a , de sub prezidenţia 
dşoarei Letiţia B u c u r , la sărbătorile Cră
ciunului a împărţit la 32 copii săraci opinci, 
cămăşi, ciorapi, năframe şi rochiţe. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2 2 6 — 1 9 3 3 . 

Comunicat oficial. 
în dorinţa ca preoţii noştri să poată îm

plini cât mai bine datoria de a preda în
văţământul religios în şcoala primară, la 
îndemnul P. Sf. episcop Visarion, consiliul 
eparhial al Hotinului, cu reşedinţa în Bălţi, 
a instituit un premiu de 10 .000 Lei şi a t i 
părit cei mai bun manual de metodică pen
tru predarea î n v ă ţ ă m â n t u l u i r e l i g i o s în 
şcoala primară. 

Din cele opt manuscrise prezentate la 
acest concurs, comisiunea de cercetare com
pusă din dnii Const. Fedeleş şi C. Tomescu, 
profesori la facultatea de teologie din Chi
şinău şi dl Dr. Mih. Rădulescu, prof. de 
filosofie la seminarul teologic din Chişinău, 
au opinat că cea mai reuşită lucrare este 
a dlui Teodor Geantă, sub titlul „Pentru 
educaţia religioasă a copiilor." 

Această lucrare a fost tipărită de nu
mita episcopie în trei mii de exemplare, de 
unde se şi poate cumpăra. 

Costul unui exemplar de 176 pagini este 
de 5 0 Lei şi se trimite la cerere contra 
ramburs. 

Aducând aceasta ia cunoştinţă, recoman
dăm clerului să-şi procure această carte fo
lositoare pentru cateheţi. La cerere se poate 
trimite un număr de; exemplare pentru a fi 
distribuite direct prin protopopiat, cunos
când că pentru aceasta se face un rabat 
de 2 0 % în folosul protopopiatului care dis-
tribue lucrarea. 

Cluj, la 17 Ianuarie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 8 8 / 1 9 3 3 . 

A V I Z 
Se aduce Ia cunoştinţa on, preoţimi că 

preoţii conform legii modificatoare a con
versiunii intră în. conversiune. Se atrage 
atenţiunea tuturor acelora cari au sechestre 
pe salar să ceară dela judecătorie ridicarea 
acestor sechestre, pentru a beneficia de fa
vorurile ldgii. 

Cluj, la 19 Ianuarie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5 3 — 1 9 3 3 . (1) 1—2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

Năsăud cu filia Sângeorz-băi, din protopo
piatul Bistriţa, se publică concurs cu ter
men de 2 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat conf. cvalificaţiunii. 
2. Casă nouă parohială corespunzătoare, 

în zidire. 
3. Sesiune parohială, circa 3 0 jughere. 
4 . Stolele obicinuite. 
5. Remuneraţie specială dela. comitetul 

şcolar pentru oarele de religie dela liceu şi 
alte scoale afară de şcoala normală. 

.Reflectanţii îşi vor înainta cererile cu 
documentele prescrise Consiliului nostru e-
parhial şi cu prealabila încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie spre a face cu
noştinţă cu enoriaşii. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru. 

Cluj, la 2 9 Ianuarie 1933. 
Consiliul eparhial. 




